

О Т З Ы В

научных руководителей, д.э.н., профессора Исаинова Х.Р.,
и кандидата экономических наук Муртазоева О.К. на диссертационную
работу Назифова Фархода Мирзошоевича на тему: «Совершенствование ме-
ханизма обеспечения конкурентоспособности энергетического комплекса
горных регионов (на материалах Республики Таджикистан)», представленной
на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности
08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика;
экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплек-
сами: промышленность)

Актуальность выбранной темы диссертационного исследования обос-
новывается тем, что в современных условиях углубления глобализационных
процессов проблемы обеспечения конкурентоспособности национальной
экономики приобретают стратегическое значение для каждой страны. При
этом, нахождения и наращивания конкурентных преимуществ национальной
экономики напрямую связывается с эффективным использованием природно-
ресурсного потенциала регионов, имеющего для страны стратегическое зна-
чение. Таджикистан является горной страной и богат водно-энергетическими
ресурсами. Водно-энергетические ресурсы и их эффективное использование
рассматриваются как важнейший фактор обеспечения конкурентоспособно-
сти национальной экономики. При этом, в силу непосредственной взаимосвя-
зи проблем эффективного использования водно-энергетических ресурсов как
часть природно-ресурсного потенциала страны с проблемами обеспечения
конкурентоспособности национальной экономики, целесообразным предст-
авляется выбор системного подхода к решению данной проблемы, основан-
ного на использование базовых принципов региональной экономики.

Выполненное исследование, на наш взгляд, характеризуется повышен-
ной сложностью, так как его проведение требовало соединения нескольких
информационных и методологических пластов: теории региональной эконо-
мики, принципов и методов межотраслевого анализа в структуре региональ-
ной экономики, статистической и управлеченческой информации о механизме

обеспечения конкурентоспособности энергетического комплекса горных регионов и формах ее государственной поддержки. Тем не менее, автор справился в поставленной задачей.

Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, выводов и предложений, списка использованной литературы из 163 наименований. Работа изложена на 170 страницах машинописного текста, содержит 23 таблицы, 11 рисунок и 3 приложений.

Во введении обоснована актуальность темы исследования и степень изученности проблемы, определены цели и задачи, объект, предмет и рабочая гипотеза, методы исследования, представлена научная новизна, теоретическое и практическое значение результатов исследования.

В первой главе - «Теоретико-методологические аспекты формирования и развития конкурентоспособных энергетических комплексов в горном регионе» изучены теоретические аспекты определения конкурентоспособности горных регионов, исследованы методические подходы и принципы обеспечения конкурентоспособности на региональном уровне, выделены особенности обеспечения конкурентоспособности регионального энергетического комплекса.

Во второй главе - «Современное состояние и тенденции развития энергетического комплекса Таджикистана: конкурентный анализ» анализируется конкурентные преимущества экономики Таджикистана, рассматривается основные характеристики и особенности конкурентоспособности энергетического комплекса в Таджикистане, исследуются факторы повышения конкурентоспособности энергетического комплекса Таджикистана в региональной экономике.

В третьей главе - «Основные направления повышения уровня конкурентоспособности гидроэнергетической отрасли Таджикистана» исследованы пути совершенствования структуры гидроэнергетической отрасли Таджикистана, выделены основные направления повышения конкурентоспособности гидроэнергетической отрасли Таджикистана.

собности развития малой гидроэнергетики в регионе и изучены перспективы формирования энергетического кластера в Республике Таджикистан.

В ходе работы над диссертацией Ф.М. Назифов изучил большой объём научной литературы по исследуемой проблеме, проанализировал аналитические отчеты зарубежных агентств, использовал статистические данные, опубликованные в проверенных и разрешенных Интернет-ресурсах. Выводы, сделанные в диссертации, аргументированы и подкреплены эмпирическим материалом. В процессе работы над диссертацией Ф.М. Назифов проявил себя как ответственный, грамотный, добросовестный и трудолюбивый научный сотрудник. Соискателем был проанализирован большой объем теоретического и практического материала, на основе которого соискателем было предложено собственное направление в постановке цели и задач исследования.

Для достижения поставленной цели, Фарход Мирзошоевич применил систему методов научного познания, что определяет способность соискателя к полноценной самостоятельной исследовательской работе и может служить подтверждением обоснованности результатов, полученных в ходе исследования. Также отмечена инициативность и эрудированность соискателя при решении поставленных задач и достижения научных целей.

Основные результаты исследования были опубликованы соискателем в 13 печатных работах, в том числе, в 6 статьях в журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации. Диссертационная работа Назифов Ф.М. выполнена на высоком уровне и соответствует требованиям, предъявляемым ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации. Автореферат отражает суть диссертационного исследования. Диссертация Ф.М. Назифова представляет собой целостную научно-исследовательскую работу и рекомендуется к защите на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика; экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность).

Научные руководители:

**Декан факультета экономики и управления
Таджикского
национального университета,
д.э.н., профессор**

734025, Республика Таджикистан,
г. Душанбе, проспект Рудаки, 17

X.R. Исаинов

«Подпись X.R. Исаинова подтверждаю»

Начальник управления кадров
и спецчасти ТНУ



Э.Ш. Тавкиев

**Декан факультета менеджмента
и коммерческого право
Таджикского государственного
университет коммерции,
кандидата экономических наук**

O.K. Муртазоев

734061, Республика Таджикистан, г. Душанбе, ул. Дехоти 1/2

«Подпись О.К. Муртазоева подтверждаю»

Начальник отдела кадров
и специальных работ ТГУК



Пирзода С.С.